

УДК 631.155.2:637.4(476.6)

**РЫБОВОДСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
ЕГО РАЗВИТИЯ**

Ганчар А.И., Козел И.С.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Рыбоводство, или писцикультура – одно из основных направлений аквакультуры и отрасль сельского хозяйства, занимающаяся разведением рыбы, улучшением и увеличением рыбных запасов в водоёмах.

Рыба – продукт питания, который нам жизненно необходим. Мясо рыбы усваивается легче, чем мясо животных (говядина, свинина), так как содержит в 5 раз меньше соединительной ткани. Организмом человека из 100 г белков говядины усваивается лишь 15 г, свинины – 20 г, из 100 г белков рыбы – 40 г. Белок рыбы обладает хорошей усвояемостью, и по скорости переваривания рыбные и молочные продукты идентичны.

По статистике, самая высокая продолжительность жизни у населения Японии – 81,1 г. В этой стране и самый высокий уровень потребления рыбы на душу населения – 72 кг (в России – 37 кг, в Беларуси – 13,1 кг). Все это указывает на необходимость развития рыбной отрасли, а тем самым указывает на актуальность выбранной темы.

Цель – проанализировать современное состояние и оценить перспективы развития рыбоводства в Республике Беларусь.

Методы исследования: диалектический; метод анализа и синтеза, метод сравнения, экономико-статистический.

Стратегия государственной политики в сфере рыбохозяйственной деятельности определена Государственной программой развития рыбной отрасли на 2011-2015 гг., утвержденной Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 7 октября 2010 г. №1453.

Рыбохозяйственная деятельность в республике осуществляется по двум основным направлениям: рыбоводство (разведение и выращивание рыбы в искусственных условиях); ведение рыболовного хозяйства в рыболовных угодьях.

Рыбоводство представлено следующими видами: прудовое, выращивание рыбы в садках, бассейнах и установках замкнутого водобез обеспечения.

Селекционно-племенная работа в рыбоводстве осуществляется Институтом рыбного хозяйства и рыбоводными организациями в рамках единой схемы. Основными ее направлениями являются повышение продуктивных качеств рыб, поддержание генетической чистоты, выведение новых пород и линий, получение промышленных кроссов.

В практике рыбоводства Беларуси используются следующие теплолюбивые рыбы: карп, белый и пестрый толстолобики, белый амур, канальний сом, серебряный карась, линь, щука. Из холодолюбивых рыб – радужная форель и пелядь.

Численность аборигенных видов рыб (язь, жерех, линь, золотой карась, рыбец, налим, хариус и другие) в рыболовных угодьях низка и не обеспечивается естественным нерестом. Для их искусственного воспроизводства необходимо увеличить количество ремонтно-маточных стад до 105 тыс. штук к 2015 г.

Переработку рыбы и рыбных продуктов в республике осуществляют более 60 рыбоперерабатывающих организаций, крупнейшие из них: СП «Санта Бремор» ООО (г. Брест), СП «Леор Пластик» (г. Новогрудок), ГП «Белрыба» (г. Минск), в том числе 7 цехов рыбоводных организаций Минсельхозпреда.

Производство рыбных консервов в республике осуществляют КПУП «Производственно-технологический цех г. Браслав», которое

специализируется по производству рыбных консервов из импортируемой оксанической рыбы. и ОАО «Оршанский мясоконсервный комбинат», осуществляющее производство консервов для детского питания из импортируемой оксанической рыбы.

Программа предусматривает выращивание ценных пород рыб, под которыми понимаются прежде всего форель, несколько видов осетровых и сомов. В целом в структуре производства более 99% занимает прудовая рыба. В 2012 г. в Республике Беларусь вырастили около 228,9 т ценных видов рыб, из них форели – 71,8 т, осетров – 97,5 т, сомов – 59,6 т. К 2015 г. предполагается довести объем выращивания до 3 800 т в год.

На базе УО «БГСХА» г. Горки Могилевской области будет создан специализированный рыбопитомник по воспроизводству лососевых рыб мощностью 3 млн. штук молоди в год, работа которого предусмотрена с икрой чистых породных линий и высокопродуктивных гибридов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственная программа развития рыбной отрасли на 2011-2015 годы, утвержденная Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 7 октября 2010 г. №1453.